

撒母耳记上系列讲道 8

悔改

撒母耳记上 第 7 章

普杰西牧师 2023 年 11 月 5 日

王兆丰译 甘晓春校

healingwings.net

6 章 21 节 于是打发人去见基列耶琳的居民，说：非利士人将耶和华的约柜送回来了，你们下来把约柜接到你们那里去吧！

7 章 1-4 节 基列耶琳人就下来，将耶和华的约柜接上去放在山上亚比拿达的家中，分派他儿子以利亚撒看守耶和华的约柜。

约柜在基列耶琳许久。过了二十年，以色列全家都倾向耶和华。撒母耳对以色列全家说：你们若一心归顺耶和华，就要把外邦的神和亚斯她禄从你们中间除掉，专心归向耶和华，单单侍奉他。他必救你们脱离非利士人的手。以色列人就除掉诸巴立和亚斯她禄，单单侍奉耶和华。

上个礼拜我们看到约柜回到以色列。看上去是个好消息，结果庆祝很快成了悲哀，七十人因为不知道严肃对待神的圣洁而被击杀。因此，以色列惧怕极了，他们感到这位神实在太可怕了。上个礼拜第 6 章结束前的那个问题：谁能在这位圣洁神面前站立得住呢？这是以色

列人提出来的问题，因为他们不想和这位神在一起，于是把约柜送到了基列榔琳，让神和他的子民隔离，在仓库里呆了二十年。二十年来，神的约柜与神的子民没有任何接触。从约柜的功能上讲，神死了。假如没有重大改变，以色列就此完了。他们不能和神在一起，就把他送走了。于是他们不得不自己造出神来，靠着度日。过了一段时间，他们开始为失去了神而悲哀，就像当年失去那七十人那样。

现在撒母耳来了，对他们说，你们要想归向神，就要去除一切外邦偶像，他必救你们脱离非利士人的手。

很明显，没有了神，以色列人实在担心自己如何活下去。他们居住的地方没有灌溉系统，农作物生长完全靠天气，如果天不下雨，土地就不出产。此外他们被仇敌们包围着，需要神保护他们的安全。于是他们就自己立起了‘神们’来代替以色列的神，巴力，亚斯她禄等等外邦神，至少人们说，这些神可以帮助他们繁殖后代、降下雨水、保护安全等等。

撒母耳告诉他们，够了，你们该停了。如果你们真的因为没有神而悲伤，想恢复与神的关系，就必须除掉其它那些神们，专心归向耶和华。你知道，这里用的转回、归向就是新约说的悔改。施洗约翰向以色列人呼喊，神国近了，你们当悔改！

撒母耳清楚地解释了这段经文之美，让我们看到圣经说的悔改是什么意思。首先，悔改不是仅仅感觉不好、觉得自己有罪，也不仅仅是悲哀而已。这里说，以色列全会众哭泣，寻求主，或也可以译为‘以色列全会众在耶和华面前哭泣’（注：不知何故，和合本在这里

的翻译没有把哀哭译出来，只译了以色列全家都倾向耶和华 但是钦定本、ESV 的翻译相同：向耶和华哭泣，因而和牧师在这里的表达不一样）。撒母耳告诉他们，你们向耶和华哭泣不错，但还需要有更多的行动。你们的痛心、哭泣或许能够带来悔改，但这还不算是悔改，保罗说，依着神的意思忧愁，就生出没有后悔的懊悔来，以至得救；但世俗的忧愁是叫人死（林后 7 章 10 节）这样的忧愁不能结出人和果子来。我们都会因为自己的行为感到忧伤。有时候是因为这样的行动导致很坏的后果，或者是造成与配偶间关系紧张甚至破裂，或者是经济上的危机，或者是你的名誉受损，这些都会让我们感到忧愁；有时候我们会因为自己做作的伤害了别人而感到忧伤；或者丢失了重要东西而感到忧伤。这些本身没错，但还不是悔改。因为我们的忧伤是以自己为中心的。对撒母耳来说，忧伤必须带来两种行动，首先离开其它的神们，同时要转向耶和华。我们的西敏要理问答说，悔改以致得生是神所赐的得救恩典；一个真实觉悟自己有罪，而又确知神在基督里之怜悯的罪人，就会因此为罪忧伤痛悔，恨恶并离弃自己的罪，而归向神，立志竭力重新顺服。

也就是说，真正的悔改是人全身心地承认圣经启示的神。这是什么意思呢？今天，悔改这件事情可以说相当一部分已经变得面目全非了，我们喜欢神，只要他是我们想要的神。但符合圣经的悔改拒绝这种概念。我们喜欢把神模塑成可以和我们已经选择的生活方式相互和谐的神。我们选择性放纵，那么神就会同意这样的事情；我们假装没有端庄这回事，那么神就不会在乎我们看什么、听什么，我们怎么样敬拜，神不在乎，他总是能够容忍。这就是拜偶像！因为我们

在拜的不是圣经的神。真正的悔改是仰望神，对神说，我要转向你。你必须明白，这是一位全然的、绝对圣洁的神。上个礼拜我们已经看到，人若轻视了他的圣洁之物，便顿时丧命。他是如此圣洁从一个角度上说，罪人不愿意和他有任何关系。在在位圣洁神面前你怎么可能站立得住、活得下去呢？

现在撒母耳要告诉我们当如何行，唯一能够让我们来到这位神面前的路就是悔改。悔改就是承认神是他所说自己是什么样的神，他的诫命不是建议，而是绝对具有约束力的。神看待罪是极其严肃的，罪就是罪。如果你要到他那里去，你也必须严肃看待罪，你必须认同他的观点。圣洁是如此重要，以至他击杀那些正在庆祝他归来，却不严肃看待圣洁的人。我们必须承认，你我自己寻求的东西，我们想要安全、想要个人满足，为了得到这些，我们就使上全力。这些东西便成为我们的偶像。得不到这些，生活就没有意义，不值得活。神说，你必须放弃这这些东西，信靠能够拯救的神。任何不符合神话语的，都必须放下、舍弃。这就是为什么清楚地知道神的话语是那么重要。因为人若不看神的要求，。很容易做到圣洁。这就为什么我们的信仰告白说，我们必须为具体的事情具体的、真诚地悔改。圣经说，不可贪图虚浮的荣耀，存心谦卑，各人看别人比自己强（腓立比书 2 章 3-4 节）这就是神对我们的要求。

污秽的语言一句不可出口，只要随事说造就人的好话（以弗所书 4 章 29 节）；所以你们无论做什么，或吃，或喝，无论做什么，都要为荣耀神而行。（哥林多前书 10 章 31 节）

这只不过是一点点，只要你们做这些，才会理解什么是圣洁。让你自己来寻找什么是圣洁，那得多久你才能认识到，你所定义的、我所认为的圣洁不是神早就在他的诫命里明确定义了、告诉了我们的圣洁。神以他自己、以他的本性、特征定义圣洁的标准。他就是圣洁，你甚至根本无法直视。这也是为什么以色列人从一个角度上说，不想和他有什么关系。圣洁不但是远离坏事，并且还要嘴里不说任何一句不好的话，不错过任何可以向人施怜悯的机会。谁能做到？谁能在那位圣洁神面前站立得住？

悔改必须承认神说的每句话都是真的。假如你认为自己没做错事情，为什么需要悔改呢？唯有一位能够站立得住的，不是你、不是你的想象力、不是你周围的文化如何看待你，而是神怎么看待你。看看律法我们就知道，我们完了、没希望了。因此，我们同意神的话、承认我们自己错了、败了。于此同时，不是单单承认神的圣洁、我们的污秽，悔改之美在于，这位神是满有怜悯的神。假如你不认为你能得到你向他悔改的那一位的怜悯，那你何必悔改呢？

为了能够悔改，你必须相信这位神是至美至善、满有怜悯，随时愿意与悔改的罪人和好、施恩典慈爱的神。所以，符合圣经的悔改是一股把神的圣洁与美善之间的张力拉在一起的绳子，这是我们常常做不到的。圣经把此张力融合在一起，但是我们却要么把神降低、缩小，要么就远离他。请听诗篇 130 篇作者是怎么说的：主耶和华啊，你究擦罪孽，谁能站立得住呢？没人能够！但在你有赦免之恩，要叫人敬畏你。

这位神饶恕以信心向他悔改的罪人，这难道不是我们到耶稣这里来的原因吗？不知如何，圣灵让我们承认自己错了、得罪了神，相信十字架的神也是满有怜悯的神，所以我们来到他面前，承认自己的罪，转而信主。保罗说，**我们离弃偶像，归向神**（帖撒罗尼迦前书1章9节）。但是我们从圣经知道，这不是我们基督徒的开始，而是基督徒的生活；不断不断不断地归向神，信主不是一次性经验，而是一生经历，悔改、归向神。

今天是宗教改革纪念日，马丁·路德在威登堡教堂大门上订的95条里第一条说，我们的主耶稣基督说，你们当悔改。这就意味着悔改是基督徒一生的事情，为什么？我们前一个礼拜提到过，人心是制造偶像的永久工厂。如果我们不断地寻找新的东西来依靠、珍爱、控制，那么就必须不断地放下这些东西，归向神。每天向神承认，我把这些当作可以信靠的，而不是信靠你。不幸的是，我们总是忍不住，又去捡回来、供起来。那么我们该怎么办？耶稣基督的旨意就是我们一直要过悔改的生活，天天为自己的偶像悔改，转向基督。你最重要的认信应该是，我的身体灵魂都不属于我自己，而是属于我信实的救主耶稣基督（注：海德堡要理问答第一问）加尔文在《基督教要义》第三章说，悔改的果子之一，至少是认识到自己的软弱。很多时候，我们认为悔之后，就有了力量。加尔文说，我们若严肃地看待律法、看待自己的罪，你就知道你比自己以为的更软弱下；这意味着你需要一位比你想象的神更大的神；你自己造出来的那位是没有这种能力的。

撒母耳说：要使以色列人聚集在米斯巴，我好为你们祈祷耶和华。他们就聚集在米斯巴，打水浇在耶和华面前，当日禁食，说：

我们得罪了耶和华。于是撒母耳在米斯巴审判以色列人。（7章5-6节）

以色列人以为，认罪了、悔改了，刚刚才与神和好，事情就会好转就会好起来。我们马上就会看到一个迫切的问题：这样的认罪悔改是真诚的吗？够了吗？他们认识到自己是谁、神是谁了吗？

不料非力士人看见以色列人聚集一起，或许以为这是一个歼灭他们的好机会。

非利士人以色列人聚集在米斯巴，非利士人的首领就上来，要攻击以色列人。以色列人听见就惧怕非利士人。以色列人对撒母耳说：愿你不住地为我们呼求耶和华我们的神，救我们脱离非利士人的手。撒母耳就把一只吃奶的羊羔献与耶和华作全牲的燔祭，为以色列人呼求耶和华。耶和华就应允他。（7章7-9节）

我们已经和约柜一起旅行了好几个礼拜了。非力士人发达战争，以色列以他们自己的智慧和自信说，把约柜拿来。只要神和我们一起去，我们就不可能失败。于是他们带上约柜和他们的骄傲，毫不惧怕，把约柜视为带来好运符号。结果一败涂地，约柜被掳。他们没有祷告只有自己的假设，以为神会按照他们的意愿帮助他们。请看这里的美丽之处，看看他们这种形式悔改结出的果子。现在失去了自信、极其害怕。要求撒母耳做的只有一件事情：不要停止为我们祷告。他们是在说，我们没有能力，耶和华是我们的唯一希望。现在他们认识到，神也唯有神才能拯救他们。你看看这里的语言，随着非力士人接近，我们甚至都没有看到以色列人制定作战计划，只有撒母耳在那里献祭。

这使我们想起了古时的以色列人，他们围绕坚固城墙，歌唱、吹号，就赢得了胜利。现在就让我们看看他们在做什么，他们只剩下羔羊和祷告。这与前面第一次和非力士人相遇是多么不同，那次出于骄傲，以为他们可以掌控神，现在不得不谦卑下来，以悔改与信心，只求神怜悯。

弟兄姐妹们，承认无望从而悔改，这就是他们的力量所在；他们自以为强壮之时就是他们的软弱之日；现在他们承认，我们知道自己，我们无法战胜敌人，我们的力量唯有来自神。这就是神愿意每个礼拜向我们展示我们的软弱、我们的需要。这就是悔改的荣耀，承认自己的无能、软弱，空着手凭信心来到神面前，我们所有的只能来自你，求你怜悯、求你帮助。我们的自信就是我们的死亡，我们依靠神就有安全，因为我们安息在那位身上，他是我们的避难所。有位作者说，尽管施洗约翰的话的确非常严厉，但他不是在要求我们纠正错误，然后尽你所能地活出最好的生活来；而是邀请我们不仅是承认自己的失败，而且是我们对神、对他的怜悯的需要；是邀请我们说出我们很难说出口的：我需要帮助，我没有任何拿得出来的东西。

最后，让我们来看，当日，耶和华大发雷声，惊乱非利士人，他们就败在以色列人面前。以色列人从米斯巴出来，追趕非利士人，击杀他们，直到伯甲的下边。撒母耳将一块石头立在米斯巴和善的中间，给石头起名叫以便以谢，说：到如今耶和华都帮助我们。从此，非利士人就被制服，不敢再如以色列的境内。撒母耳作士师的时候，耶和华的手攻击非利士人。非利士人所取以色列的城邑，从以革伦直到迦特，都归以色列人了。属这些城的四境，以色列人也

从非利士人手下收回。那时以色列人与亚魔利人和好。撒母耳平生作以色列的士师。他每年巡视到伯特利、吉甲、米斯巴，在这里审判以色列人，且为耶和华筑了一座坛。（7章10-17节）

撒母耳刚祷告求神，神就以雷霆击败他们的仇敌。你看到了这里所发生的吗？你必须看清楚，他们把神搁置在架子上二十年，这正是他们遇到大麻烦的原因。请仔细看这里的经文：一旦他们转向神，神就立刻采取行动，而不是等他们证明自己的诚心，才会来帮助他们。他们呼救，他立马出面。你相信吗？相信你若认罪悔改，转向神，他真的喜悦来饶恕你，并且是奔跑着来的？神把自己的故事告诉我们，告诉我们应该如何看待他。当神告诉我们他拯救浪子之爱的故事时（路加福音15章），如果你以为那个浪子是最最奢侈、浪费的人，他把遗产花尽在了美酒、女人、歌舞上面，使得家人丢尽脸面，那么你就错过了故事里最最重要的角色，他花费了远远超出浪子的无度挥霍。这位父亲两眼从来没有离开过遥远的地平线，等待、遥望自己儿子归来。一看见，就向着他奔跑过去，毫不在乎邻居们会说什么，你注意到，他的儿子回家因为他知道父亲的性格，他甚至都来不及自己一路上一直在演练的抱歉之语。和父亲的不顾羞耻、慷慨无度的宽容、大爱相比，浪子的厚颜无耻、挥霍浪费就变得苍白。这位奔跑、拥抱、亲吻，毫不在乎儿子的道歉，把最好的衣服、最值钱的戒子，最盛大的宴席统统摆上，在我们看来有点过分了点、可耻辱的行为，远远超过了那个儿子。神说，我要你们把我看作是这样的父亲，任何罪人，只要悔改归向我，我不会让他们走老远的路回家，我比向他们跑过去；

这位神，不管你曾多么久地、如何错误地对待他、羞辱他、抱怨他，就在你转向他的那一刻，他张开双臂，欢迎你回家。

弟兄姐妹们，神丰富的慈爱就是为了要引你悔改。你为什么要回来？因为这是你所侍奉的神。他的确圣洁，圣洁到我们都无法想象，但却远远超出你能够想象出的慈爱。你还在等什么？你想等待自己变得好一点吗？那你就可要长久地等待了；你想等到自己稍微有点值得吗？假如这样，那你就搞错了，你必须放下那些自己造的、早已被证明都毫无价值的各种偶像；转回、悔改，清楚地知道神就在那里，随时准备为你回头而喜悦。这就是我们能够站立的磐石。谁能在那位圣洁神面前站立得住呢？那些因着他儿子身体破碎、宝血流下彰显出来的怜悯而来的罪人站立得住。拥有的是羔羊、祷告；羔羊永远在为我们代祷。这一章结束前，他们立起了一块石头 Eberizer，和合本译作‘以便以谢’（注：我们教会经常唱的一首十八世纪英国牧师、赞美诗作者罗宾逊写的赞美诗歌 Come Thou Fount 中文‘万福之源’中的一句歌词就是‘here I raise my Ebenizer 中文意译为翻成‘我愿纪念救主洪恩’可惜没把 EBERNIZER 翻出来）Ebenizer 的意思就是纪念神的帮助。你们大家一直在唱这首歌，大概很多人都不知道 Ebenizer（声音是‘艾比尼泽’）是什么意思。以色列人说，至今为止，我们回头看，我们的一生永远都是神在帮助。我们没有任何可依靠的，除了这位神以外，没有任何拯救。

我们也一样，一个礼拜接一个礼拜来到这掰开的饼、倒出的酒面前，说直至如今，神都在帮助我们。他做了我们做不到的、救了不能自救的人。无论是第一次还是第一万次，他都会跑来做。

我们一起祷告。